

Муса Шорманов

Муса Шорманов в 1854-1868 гг. был старшим султаном Баянаульского внешнего округа Павлодарского уезда, куда входили нынешние территории Баянаульского и Майкаинского районов, Экибастузского региона, а также северо-восточная часть Бухар-Жырауского района Карагандинской области. Шорманов имел чин полковника царской армии, считался человеком редкой притягательности по тому времени образованности и широты взглядов. Среди простых людей округа он наслаждал культом знаний. Его общественную деятельность высоко оценивали великий учёный казахского народа Чокан Валиханов и известный русский учёный Г. Н. Потанин. В честь 175-летия со дня рождения Шорманова одна из улиц нашего города названа его именем.

Муса Шорманов родился в семье богатого казаха Шормана Кучикова (1788-1837 гг.), являющегося седьмым поколением родоначальника по имени Каржас. Потомки Каржаса с 30-х годов XVIII века живут южнее и юго-западнее Баянаульских гор. Шорман был знаменитым бием северо-восточных регионов Казахстана. Он обладал редким даром слова. Многие слова его дошли до нашего времени и опубликованы в отдельных книгах. Например, сегодня часто употребляется такое изречение Шормана: «Пусть будет скот жертвой души, а душа жертвой чести».

В 1836 г. бий Шорман, российский офицер в чине Капитана, утверждается старшим султаном Баянаульского внешнего округа. Вся общественно-родовая деятельность Шормана существенно повлияла на его старшего сына Мусу, который в раннем детстве заметно отличался от своих сверстников острословием и смысленостью. Поэтому бий Шорман, возлагая на него большие надежды, всегда держал его возле себя, чтобы он наблюдал все перипетии сложной аульной жизни и в то же время по-настоящему учился отличать хорошее от плохого.

В молодости Муса получил первона-

чальное образование от аульного муллы, а затем с помощью толмача и местных казахов без особых трудностей познает начальные азы русской грамоты. В 1832 г. он поступает экстерном в Омское училище Сибирского Казачьего войска. В 1833 г. Муса прерывает учебу и возвращается домой. В это время Шорман вместе с известным в среднем жузе бием Шоном вел активную борьбу за открытие Баянаульского внешнего округа. В связи с этим Шорман, возможно, захотел втянуть Мусу в эту общественно-политическую кампанию. И неслучайно после открытия 22 августа 1833 г. Баянаульского округа Муса был избран управителем Тортагульской волости. На этой должности он находился почти семь лет.

В 1840 г. Муса Шорманов назначается на должность окружного заседателя Баянаульского окружного приказа. Поясним, что согласно особому положению, изданному царским правительством в 1838 г., для управления так называемыми сибирскими казахами окружной приказ состоял кроме старшего султана, из трех русских заседателей, определяемых в должности военными губернаторами Омской и Семипалатинской областей и утверждаемых генерал-губернатором Западной Сибири и двух заседателей из почетных казахов, избираемых аульными старшинами и биями, утверждаемых также военным губернатором.

В 1853 г. приказом генерал-губернатора Западной Сибири генерал-лейтенанта Г. Х. Гасфорда Шорманову «За отлично усердную службу и преданность правительству России» присвоен чин хорунженко.

Для показа имущественной состоятельности заседателя Мусы Шорманова отметим, что он имел в личной собственности 400 лошадей, 11 молочных коров, 300 баранов. Среди родственников Мусы самым богатым был брат Иса, который имел в своем владении 10 тысяч лошадей.

В 1853 г. Мусе Шорманову с раз-

решения пограничного начальника Западно-Сибирского губернаторства выделяется земельный участок на урочище Аккелин для постоянного местожительства.

Зимовое стойбище Мусы Шорманова находилось на западной стороне урочища Аккелин, на берегу речки Ашису (на месте нынешнего аула Тендик Баянаульского района). Эта местность отличалась отсутствием снежных заносов и наличием достаточно кормовых трав под тонким снежным покровом, позволяющим рогатому скоту, лошадям и овцам в зимнее время добывать себе корм из-под снега. Если учесть, что большинство казахов в то время, как правило, заготовкой сена на зиму не занималось, то такое место давало возможность содержать им зимой возле себя скот, необходимый домашнему хозяйству. Будучи в 1878 г. впервые на зимовке Абая Кунанбаева, расположенного в урочище Жидебай, я обратил внимание на сходство точь-в-точь рельефов и местности вокруг зимовки Мусы и Абая.

Летом 1854 г. на территории Баянаульского округа вторглись китайские золотоискатели, которых понадобилось силой казачьего отряда Омской власти возвратить обратно. В этой операции принимал участие и Муса Шорманов и ему «За особенное содействие отряду под начальством подполковника К. К. Гутковского, командированному для удаления Китайских золотопромышленников из наших пределов ...» был присвоен очередной офицерский чин сотника.

В связи с истечением трехлетнего срока исполнения обязанности старшего султана Баянаульского окружного приказа чингизидом Канкожа Татеновым на эту должность выдвигается кандидатура Мусы Шорманова, на окружном съезде, проведенном 15 августа 1854 г., Муса Шорманов был избран старшим султаном.

Каждому старшему султану давали золотую саблю, воинское обмундиро-

вание, знамя, грамоту на служебное достоинство. И они получали по 100 рублей серебром в месяц и по 60 кулей (куль - рогожной мешок, вмещающий 151,5 кг ржаной муки) ржаной муки в год.

С разрешения императора Николая I в январе 1855 г. Муса Шорманов впервые приезжает в Санкт-Петербург, где ему присваивается очередное офицерское звание есаул.

В феврале 1855 г. неожиданно умер царь Николай I и на престол вступил его старший сын – Александр II. В марте 1855 г. для участия в коронации императора в Санкт-Петербург прибывает депутация от областей Сибирских казахов численностью восемь человек, в составе которой был и Муса Шорманов. После коронационной церемонии 23 марта 1855 г. Шорманова принял сам император Александр II. Царь принял всех членов депутатации от Среднего жуза и перед их отъездом 24 апреля 1855 г.

В именном списке делегатов Сибирских казахов, принявших участие в коронации Александра II записано: «Старший султан Баянаульского округа сотник Муса Шорманов. Говорит по русски порядочно». Известно также что он весьма свободно владел французским и арабским языками.

В августе 1856 г. царь Александр II пожаловал Шорманова чином майора очередной чин подполковника ему был присвоен в мае 1863 г.

Муса Шорманов с целью показа почтенному казахам европейского образа жизни на западной стороне возвышенности Аккелин, на берегу речки Ашису в 1860 г. выстроил для себя шестикомнатный дом из бревен с железной крышей, где он провел всю оставшую часть своей жизни. А также он здесь для своих сородичей построил пять домов из бревен. К сожалению, во время советской власти «рыжие активисты» разрушили все эти дома.

(прод. следует)

Серик Джаксыбаев, почетный гражданин г. Экибастуз